

講道經文：哥林多後書 1：1-11

講題：神的安慰

### 【患難中似無指望】

弟兄姊妹們平安：

人生就像裝著水的杯子，在看似平淡、平凡的日子，有時會有“檸檬”的闖入，讓人感到酸澀，甚至難以入口，而這樣的事件卻又是無法避免。教會支持的宣教士所寫來的代禱信曾提及一句話「當生活給你一顆酸檸檬，你可以把它釀成甘甜可口的檸檬汽水。(When life gives you a sourest lemon, you can turn it into something resembling lemonade.)」。

在座的各位，我們都有可能處於憂愁、懼怕、忐忑不安、焦躁、煩悶、受傷、難過、鼻酸傷心、孤單、絕望的時候，這個時刻我們需要被安慰、被鼓勵。如何破涕為笑、轉苦悶的心情為喜樂的心呢？

在舊約中記載某些人曾在患難之中看似毫無指望，而神的安慰如何臨到呢？當摩西遭受哥哥亞倫、姊姊米利暗因嫉妒而產生毀謗時，上帝親自洗刷他的冤屈：「你們且聽我的話：你們中間若有先知，我耶和華必在異象中向他顯現，在夢中與他說話。我的僕人摩西不是這樣；他是在我全家盡忠的。我要與他面對面說話，乃是明說，不用謎語，並且他必見我的形像。你們毀謗我的僕人摩西，為何不懼怕呢？」(民十二 6-8)。上帝替摩西說話，安慰了被親兄姊攻擊受傷的心。

約書亞—摩西的接棒人，在摩西死後獨挑大樑的處境，上帝一而再，再而三鼓勵他：「我怎樣與摩西同在，也必照樣與你同在；我必不撇下你，也不丟棄你。你當剛強壯膽！因為你必使這百姓承受那地為業，就是我向他們列祖起誓應許賜給他們的地。」(書一 5-6)。連續好幾次地安慰約書亞「耶和華你的神必與你同在」(書一 9)、「我怎樣與摩西同在，也必照樣與你同在。」(書三 7)。讓約書亞有勇氣承擔帶領新一代以色列人進入神應許之地的重責大任。

大衛王一生面對掃羅王的逼迫、親生兒子的叛變及多次從死亡關頭化險為夷，他寫了「我雖然行過死蔭的幽谷，也不怕遭害，因為你與我同在；你的杖，你的竿，都安慰我。」(詩廿三 4)。上帝是大衛的牧者，神引導保護他，雖然經過死蔭幽谷卻不害怕，因為神的同在成為大衛的安慰與力量，鼓勵著他繼續邁進。

神藉著不同的方式來賜下祂的安慰，有時候透過祂的話鼓勵我們；有時候祂使用其他人來幫助我們；有時候也可能是透過一首詩歌向我們表達祂的安慰。

### 【保羅也會遇患難】

在書信的一開始保羅宣告他事奉主的呼召是出於奉神旨意，寫信給哥林多教會及亞該亞遍處的眾聖徒，收信的對象是神的教會，接著問安之後，就頌讚神是安慰的源頭。「我們的主耶穌基督的父神，就是發慈悲的父，賜各樣安慰的神。」(3 節)

這位盡忠事奉主的使徒，並沒有因為愛主事主而免去各樣禍患，反倒常因著宣揚基督而遭遇各式各樣的逼迫、患難。保羅在這裡追述自己的親身經歷「我們從前在亞西亞遭遇苦難」(8 節)，雖然經文並未清楚說明，但推論有可能是記載在使徒行傳第十九章，發生地點在以弗所，當時有位銀匠底米丟因主耶穌的名被傳開而導致製造亞底米神銀龕的生意受影響，便挑唆群眾造成了極大的騷亂。當時的百姓被鼓惑、煽動就怒氣填胸，理智線全斷，在這種態勢之下，保羅和他的同工很有

可能會發生“踩踏事件”對他們的生命形成極大威脅。保羅接著說：「被壓太重，力不能勝，甚至連活命的指望都絕了。」(8節)「弟兄姊妹們，我們希望你們知道，我們從前在亞細亞省所遭遇的患難。那壓在我們身上的擔子是多麼大，多麼沉重，連生存的希望都沒有了。」(8節)【現代中文譯本 2019 版】保羅他們自覺已經被判死刑，離死亡只差一線之隔。

弟兄姊妹！我們的信仰不是一相信耶穌就一帆風順，而是如主耶穌所說：「在世上，你們有苦難；但你們可以放心，我已經勝了世界。」(約十六 33 下)。在暫時被撒旦掌權的罪惡世界裡，是不可能沒有苦難，就算是神的兒女仍會碰到苦難。但是，感謝主！因著耶穌基督已戰勝罪的權勢，我們可以靠主勝過這些苦難，並在主裡面有祂所賜的平安、喜樂、力量同在。

保羅面對不同的苦難、逼迫的態度如何呢？各位還記得嗎？當保羅、西拉下監時，他們是自怨自艾嗎？還是有不同於世人的生命展現呢？徒十六 25 約在半夜，保羅和西拉禱告，唱詩讚美神，眾囚犯也側耳而聽。在牢獄中，他們仍對神發出頌讚，他們唱詩讚美神。在本書信內，保羅回述過往的患難，他稱讚父神是那位慈愛、憐憫，是一切安慰的來源。當我們對苦難抱持甚麼樣的態度，對我們的靈命、人生觀會有很大的影響。求主幫助我們能與保羅一樣，即便在苦難仍能信靠神、讚美神。

在保羅自認為必死無疑的情形，明白到不能倚靠自己，只能倚靠那使死人復活的上帝，那位一而再救他脫離險境，滿有慈悲與大能的神。事實上，在以弗所的事件中，你我都知道他們並沒有死，神保守了祂僕人的性命，拯救他們脫離死亡的絕境。

### 【保羅受苦神安慰】

在短短的 11 節經文中，原文的「安慰」出現有 9 次，其中 4 次動詞，5 次名詞。希臘文「安慰」*παρακαλέω* 是一個複合字，由「在旁邊、同在、同行」與「勸勉、呼召、輔導」兩種意思組合而成，其意思有：到身邊來幫助、勉勵、安慰、鼓舞及使之振作等意思。它並不僅是同理、同情，而是能給予他人勇氣去面對人生各樣挑戰和苦楚的安慰和鼓勵。

保羅自證是如何在受苦中被神安慰，「我們在一切患難中，祂就安慰我們。」(4 節)。保羅從自己受苦的經歷中，體驗了神的安慰和鼓勵。「多受基督的苦楚，就靠基督多得安慰。」(5 節)，「多受苦就多得安慰」的基礎點是為基督的名受苦，是為叫人得著福音的好處；如果說我們因著背十字架的過程中，付代價而受苦，但若有人因此認識、接受主，這豈不是我們最大的安慰。「我們受患難呢，是為叫你們得安慰，得拯救」(6 節)，原來在我們受苦與蒙神安慰的最後目的是為了叫人得安慰。我們的信仰絕不是獨善其身，就如羅八 28「萬事都互相效力，叫愛神的人得益處。」，我們是個互惠的群體，患難時堅心信靠祂，信實、憐憫的神總會叫我們得著安慰、鼓勵和拯救，使我們生命的被建立的更好、更強壯、更有力量，進而也使他人得著幫助，生命也更美好，最終將榮耀歸於神。

保羅勉勵在一個同受苦楚、同得安慰的群體，一個同屬基督關係的群體，用了「同」這個字，它是分享、是團契，在聖經整全的教導也就是我們要彼此相愛、彼此勸慰、彼此關顧、彼此建立。在 11 節「你們以祈禱幫助我們」，藉著代禱幫助正處患難中的肢體，當神垂聽成就，便使得受苦者得著神的恩助與看顧，勝過各種苦難；此外，代禱者也因此經歷禱告蒙應允的喜樂，如此一來，受苦者由瑪拉（苦）轉為拿俄米（甜），就從心裏向神發出感謝讚美。

## 【成為安慰的器皿】

4 節後半，保羅說：「叫我們能用神所賜的安慰去安慰那遭各樣患難的人。」保羅在患難中經歷神的安慰後，他並沒停留於個人受惠，而是以自身的經驗勸勉神教會的兒女們，我們是一群蒙愛、蒙安慰屬神的兒女，當藉着受上帝所安慰的安慰、去安慰在各樣苦難中的人，成為安慰的器皿。誠如教會今年的目標「基督裡誇勝·顯揚主香氣」，保羅顯揚神是大發慈悲的上帝、是我們蒙安慰的源頭。

我們的生活就如前面所言，會有“檸檬”突然出現，有時讓我們似乎招架不了，有時卻只是勾起小小漣漪，在歷經被人誤會、欺騙、譏笑、攻擊；或工作、讀書、家庭壓力；疾病手術或長新冠後遺症，在經歷其中的痛苦，又得到神的安慰，體認神的公義、慈愛及大能，確知我們的神是信實可靠的，便能用同樣的經歷，去安慰那些跟我們受同樣苦楚的人。

保羅深知人生在世必有患難，「人生在世必遇患難，如同火星飛騰」伯 5:7，但因神是慈悲的上帝，是賜與各種安慰的神，我們除了可以得到神的安慰，還可以被神使用，去安慰遭遇各樣患難的人。我們的生命如同砌磚，當踏穩後就砌上一個磚，日積月累之下慢慢在信仰上站立得穩，這些都將成為我們屬靈的產業，不但讓我們更加倚靠祂，也能成為安慰遭受苦楚的肢體的寶貴經歷。

今日我們仍然需要祂的安慰，因為每個人仍處在不同的難處中，我們需要持續地禱告，可能禱告蒙安慰了，也可能禱告又禱告又感謝，在奔走天路就是持續禱告、持續蒙神安慰、持續分享神的幫助，以你的生活真實地傳遞從上帝所得到的安慰在這個世界上。我們的上帝是「發慈悲的父，賜各樣安慰的上帝」，我們的主是「中保耶穌基督，賜下救贖大恩」，聖靈保惠師是我們的訓慰師、慰助者、護慰者、「鼓勵者」和「導師」，在所遭遇的苦難中，祂就來「安慰」我們，而且祂的「安慰」叫我們也能去「安慰」那些和我們一樣在患難中，而需要鼓勵的人。

盼望透過神的話，我們體會何謂神的安慰，上帝持續賜下各種安慰給我們，我們繼續用神所賜下的安慰去安慰正在受苦的肢體，我們成為神安慰流通的管道，讓我們所處的家庭、職場、教會都被神的安慰所充滿。